

持正义之剑 护万家平安

——走近我省4名全国公安“百佳刑警”

我省检察机关开展救助帮扶专项活动 呵护涉案困境儿童健康成长

河北日报讯(通讯员谷晓哲 记者崔丛丛)“小亮姐姐,最近小亮学习怎么样?你们在内蒙古还有没有什么困难?”近日,康保县检察院未成年人检察办公室主任何雪艳再次接通了小亮姐姐的电话。

今年初,小亮母亲和哥哥与其父亲因家庭琐事争执,两人误将其父活活打死。母亲、哥哥被判入狱,7岁的小亮受到了严重的心理创伤,还成为事实无人抚养儿童。迫于无奈,小亮被嫁到内蒙古的姐姐带走共同生活。

案发后,康保县检察院第一时间开展跨省救助帮扶。由于疫情防控需要,检察官打破常规救助模式,提前介入聘请专业心理咨询师通过微信和电话对小亮和姐姐开展了以线上为主的心理疏导,帮助他们从伤痛中复原;向县委政法委申请了6万元司法救助金,保障小亮后续生活和学习;联系妇联等部门,与内蒙古当地政府搭建起救助共同体,帮助小亮在当地学校顺利入学。现在,小亮正常上学,姐姐坚持每周在当地一所婚姻家庭教育公益组织做两天公益活动,用自己的行动回报社会对其姐弟俩的帮助。

据了解,为全面加强涉案困境未成年人救助帮扶工作,今年9月,省检察院与省民政厅、省教育厅联合下发了《关于加强涉案困境未成年人救助帮扶的实施意见》,并部署开展了为期半年的涉案困境未成年人救助帮扶专项活动。活动开展以来,我省三级检察机关未成年人检察部门切实从困境未成年人的需要出发,开展摸排救助活动,确保涉案困境未成年人无遗漏地纳入救助帮扶范围。同时坚持标本兼治,积极协调扶贫办、民政、妇联等部门构建起救助涉案困境儿童共同体,力争通过救助活动帮助未成年人走出生活困境,迈向健康成长的人生道路。

截至目前,我省三级检察机关共对168名涉案困境儿童开展救助,其中救助被害人100人,被告人、犯罪嫌疑人17人,被告人、嫌疑人的子女22人,被害人子女24人,其他5人;涉及留守儿童17人,事实无人抚养儿童31人,孤儿7人;从救助内容看,共进行司法救助115人,民政救助47人,教育帮扶34人,并对其中99人实施心理救助。

我省“先天性心脏病专家空中问诊”活动启动

河北日报讯(通讯员霍林峰、王俊宝 记者张淑会)近日,河北医科大学第一医院联合省妇联在全省范围内启动“先天性心脏病专家空中问诊”活动,旨在深度帮助偏远地区农村先天性心脏病患儿,进一步提升全民健康水平。

先天性心脏病患儿抵抗力相对较低,不宜长途奔波,而且秋冬季温度骤降使得低年龄、低体重的重症先天性心脏病患儿外出就医风险增高,甚至还可能危及生命。河北医科大学第一医院先天性心脏病专家王军教授介绍,活动期间,先天性心脏病专家将在固定时间,线上为偏远县区农村先天性心脏病及心脏不适的儿童,开展远程视频问诊,患儿家长只需要一部手机即可预约专家并进行面对面咨询,专家会根据患儿病情程度及身体健康状况进行评估并给出指导性治疗意见。

据悉,首期“空中问诊”活动将持续到2021年5月1日,报名电话0311-85917197或18633847197(王老师微信,加好友即可)。

□河北日报记者 尹翠莉

破命案、追逃犯、反电诈……刑警,是和年代最危险的职业之一。面对随时可能来临的威胁,他们舍生忘死、负重前行,只为换取一方平安。

12月10日,第二届全国公安“百佳刑警”推选宣传活动榜单揭晓,我省4名刑警上榜。你或许不曾见过他们的模样,也不曾听过他们的名字,然而他们的故事,值得你用心聆听。

每一次出征都如同在刀锋上起舞

2005年,与持刀杀人在逃人员格斗,将其制伏;2011年,带领民警抓捕在逃人员,遭到嫌疑人饲养的多条藏獒攻击……从警19年,这样惊心动魄的场景在唐山市公安局刑警支队队长常海的办案历程中不胜枚举。

2015年6月17日清晨,唐山市某公司老板王某夫妇,在小区地下停车场开车时,被3名犯罪嫌疑人持疑似一支猎枪和一支左轮手枪绑架,被威胁支付1000万元赎金。在受害人交付800万元现金后,绑匪携款潜逃。

经过10余天的信息研判,在锁定3名犯罪嫌疑人行踪后,常海带队赶往成都抓捕。但犯罪嫌疑人反侦查能力强,不停地变更通讯方式,抓捕难度很大。经过信息梳理和实地摸排,常海他们终于发现嫌疑人租住在一小区的线索,但嫌疑人办理入住后却不知去向。

为了不打草惊蛇,常海化装成保安,在闷热多雨、蚊虫叮咬的环境下日夜蹲守,得知犯罪嫌疑人出现在九寨沟后,他又带着大雨,不顾泥石流突发的危险,连夜驱车赶往。为了防止嫌疑人再次脱逃,他一路指挥调度,协调联系当地警方,最终将嫌疑人抓获归案。

刑警往往面对的是穷凶极恶的亡命徒,每一次出征都如同在刀锋上起舞。那些看似寻常的抓捕,不知暗藏多少意外凶险。

从警35年,保定市公安局刑警支队副支队长王玉宾至今仍清楚地记得第一次逮捕命案嫌疑人时的情形:嫌疑人体格非常健壮,手里还拿着一把锄头,他冲上去一把夺走了嫌疑人手中的锄头,“当时就想着怎么把嫌疑人抓住,根本顾不上害怕。”

2008年2月12日,唐县倒马关乡夹子村柴某某一家10口被杀。该村村民柴某敏被警方确定为犯罪嫌疑人。根据犯罪嫌疑人潜逃的方向,王玉宾带领一支队伍冒着严寒连夜在山林中展开地毯式搜查。深山里崎岖险峻,加上又值深夜,完全看不清脚下的路。王玉宾他们贴着山体一点点蹭着过,等天亮时才发现,刚刚走过的一侧竟是万丈悬崖。

破命案积案要拼一股韧劲

百姓看公安,首先看破案。在石家庄市公安局刑警支队支队长(现任石家庄市公安局副局长)张岐岗看来,一些重大刑事案件特别是命案破不了,不仅是社会的重大隐患,也是公安机关欠人民群众的一笔债。

破命案积案,张岐岗有自己的诀窍,那就是“绷紧弦,拼韧劲”。

1997年2月4日,石家庄市晋州市营里镇张十字庄村李某一家三口被杀,王某红有重大作案嫌疑,案发后潜逃,23年了无踪迹。23年间,张岐岗一直没有放弃,多次走访受害人家属、群众,寻找嫌疑人下落。

终于,案件在今年迎来转机:办案民警找到了一张王某红当年留存的模糊照片,循着这条线索,张岐岗带领民警在山东省菏泽市将已经“漂白”身份的王某红抓获。

正是凭着这股韧劲,近年来,张岐岗带领石家庄市刑侦部门开展命案攻坚,全市现行命案破案率连续五年达到了100%。2020年上半年,在张岐岗的指挥下,石家庄市共侦破命案积案32起,侦破命案积案成绩位居全省第一。

抽丝剥茧、寻踪觅迹,一个脚印、一

滴血迹,方寸之间,他们用最强大脑,让真相无所遁形,让迷雾层层消散。

“现场勘查是个细致活,这种细致必须达到极致。”这是省公安厅刑警总队警务技术二级主任翁小聪常挂在嘴边的话。

从警37年,翁小聪主持或参与侦破重特大案件940余起,检验案件3100余起,出具鉴定书1300份、分析意见1800份,全省发生的大要案、疑难案件,他几乎都到现场。而每一次到达案发现场,他都能在不计其数的痕迹物证中找到突破案件的关键。

今年6月17日,辛集市某铸件加工厂38名员工在食堂吃过饭后,出现中毒症状。当地警方勘查,此案是一起投毒案件。可经过20多天的工作,案件始终没有进展。

省公安厅刑警总队委派翁小聪赴辛集支援侦破。翁小聪带领技术人员对中心现场和外围现场又进行了一次全面细致的勘查,吃透嚼烂各个细节;观看视频记录充分了解厂内人员工作生活情况,摸清每个嫌疑对象的底细;在夜间反复侦查实验,分析判断嫌疑人的作案时间……经过三天两夜高负荷工作,整个作案现场和嫌疑人的轮廓在翁小聪的脑海中逐渐清晰。

随后,翁小聪详细列出了六个排查条件,经过反复碰撞推敲,最终把工作重点放到了该厂门卫苏某学身上。针对苏某学的性格特征和犯罪心理,翁小聪又制定了详细的审讯方案,最终,犯罪嫌疑人苏某学交待了全部作案过程。

将科技成果应用到打击犯罪各领域

2002年9月21日凌晨,承德市发生一起新中国成立以来当地最大的抢劫案。一伙蒙面歹徒潜入一家钢铁公司财务室抢走现金48万元。案发后,主要犯罪嫌疑人池某人间蒸发,苦于没有任何线索,10年抓获未果。

2011年全国公安“清网行动”开展

以来,常海接手了这一在逃人员的抓捕工作。从下午2时到次日凌晨5时,他连续10多个小时坐在电脑前,一点点分析研判,一条条数据碰撞,敏锐地捕捉到池某的蛛丝马迹。

近年来,常海研究出了“空中摸排网上追逃法”“抓捕漂白身份逃犯技战法”等技战法,抓获命案等重大案件逃犯151名。

空中摸排、网上追逃、合成作战……在大数据时代,他们最大限度地将科技发展的最新成果及时应用到打击犯罪各领域。

2018年3月,在侦办石家庄市首例“套路贷”涉黑案中,最初证据显示就是一般的经济纠纷。摸排中,嫌疑人作案手段隐蔽、受害人难以查找,交易证据落实困难……困难扑面而来,怎么办?

张岐岗带领办案民警从每一个受害人被骗的网上聊天记录一点一点抠,一条一条核查该公司的银行交易记录,经过半年努力,共排查流水130多万条,最终找到这个涉黑团伙的犯罪证据。

2019年,公安部在全国推广声纹、虹膜和人像技术,翁小聪带领三个专业负责人,深入全省15个市县,对市县技术部门负责人和业务骨干开展理论知识和专业技能轮训,累计培训2000余人次。目前河北的声纹、虹膜和人像智鉴数据采集和应用工作在全国均排在前五位。

长期闻尸臭、吸粉尘、熏废气,导致翁小聪成为过敏性体质,可他仍一如既往地坚持在刑事技术第一线;张岐岗手机24小时开机,车上一直装着换洗衣服和日常用品,保证随时随地能快速到达现场;在常海的时间表中,从来没有节假日,没黑没白地琢磨案子也成了家常便饭;王玉宾的儿子从记事起,就很少见到父亲,参加家长会、一起出去旅游更是奢望……

为公道而战,替人民担当。他们日夜坚守,为刑侦工作奉献了自己最美好的年华,在彰显社会公平正义的道路上书写了人民警察的荣光。

经济发展提质增效 民生保障升级加力

安次区拼搏奋进谱写高质量发展新篇章

狠抓产业项目,强化科技创新,迈出创新发展、绿色发展、高质量发展坚实步伐

11月30日,安次区举行2020年第四季度重点项目集中开工活动,总投资18.22亿元的联东U谷—廊坊国际企业港(A区)、莉萨德科米尔(廊坊)二期、云计算应用和智能创新云计算数据中心4个重点项目集中开工,涵盖数字经济领域新基建、智能制造、现代服务业等领域。

“项目建设是最有力的动能、最有效的载体、最重要的抓手。”安次区委书记张平介绍,安次区始终把发展作为第一要务,狠抓产业项目,强化科技创新,积极构建新发展格局,不断提升发展质效。年初以来,安次区共实施建设亿元以上项目85个,总投资600.6亿元,省、市重点项目中计划开工项目已全部开工建设。

培育壮大“3+1”主导产业,安次区初步形成以富智康为龙头,以手机制造为产业集群的电子信息产业;以中安信和烯旺科技为龙头,以碳纤维和石墨烯应用为产业集群的新材料产业;以中建科技、昊天机器人等为龙头,以汽车关键零部件和工程机械为代表的高端智能装备制造产业;以苏宁、韵达、万国等为龙头,以物联网云计算应用和电商为产业集群的现代服务业产业。

扎实做好“六稳”“六保”工作,安次区实施点对点帮扶,成立企业复产复工专班;深入开展“三包四帮六保五到位”活动,设立300万元专项扶持资金,出台《支持工业企业共渡难关五项措施》,帮助企业解决融资、土地、用工等难题,组建富智康复产复工保障专班,助其仅用两周时间恢复到满负荷产能。先后组织3次政银企对接活动,达成贷款意向金额8亿元,落实新增减税降费政策减免金额3.12亿元。

“创新是引领发展的第一动力。安次区积

极践行新发展理念,强化政策资金保障,争取科创企业稳岗补助金、落实财政奖励资金共计8200万元。成功获批国家级科技企业孵化器2个,宏泰科技、北辰创业树脂等24个项目获批省市成果转化项目,数量全市第一。”安次区区长薛振泽说,目前全区高新技术企业达到88家,科技型中小企业805家,一批创新成果填补了行业空白,创新活力不断激发。

坚持抢抓协同发展系列重大发展机遇,安次区聚焦全区域深度开发、全产业链协调发展,深入推进“211”战略,打基础、提品质、树形象,不断提升产业承载力和城乡融合水平。廊坊高新区完成管理体制调整,龙河高新区强力实施“龙腾安次计划”,园区基础设施不断完善、品质内涵不断提升。前9个月园区工业总产值、主营业务收入均实现20%以上增长。

重商、亲商、敬商,安次区深化“放管服”改革,政务服务事项网上可办率95%以上,企业开办进入“小时”时代;实行“5+X”工作模式,工程建设项目审批时限压缩至58个工作日;累计减免税费2.81亿元,率先推行营商环境“背靠背”问卷调查,助力企业开拓海外市场,营商环境持续改善。

补齐发展短板,保障改善民生,群众获得感幸福感安全感自豪感持续提升

走进安次区落堡镇苏庄村无害化厕所改造现场,小型合力叉车正在把水冲化粪池吊入土坑中,挖掘机随时准备进行填土作业。村民苏荣生感慨:“老式农村厕所气味不好,改造后的厕所既美观又卫生,极大改善了农民的生活环境!”

今年以来,安次区紧紧围绕城乡同步全面建成小康社会目标,全方位提升城乡人居环境、出行环境、发展环境和民生保障水平,加快构建城乡融合高质量发展新格局。

坚定不移抓重点、补短板、强弱项,安次区决战决胜脱贫攻坚,统筹抓好住房、教育、医疗保障和饮水安全,着力提升可持续发展能力,今年安排各级财政扶贫资金1105.6万元,实施“雨露计划”等4个扶贫项目,帮助86名贫困群众解决就业问题,人均年纯收入持续超过省定标准。

坚决打好蓝天保卫战,优良天数212天排名市区第一;坚决打好碧水保卫战,完成龙河、老龙河清淤及老龙河湿地建设,各园区污水处理达到京B标准;御龙河公园竣工开园,累计接待游客达100万人次,成为市民休闲“打卡”新地标;坚决打好净土保卫战,抓好农业面源污染防治,持续开展国土绿化,累计造林9700亩,占年任务116.8%。

2020年,安次区民生支出24.7亿元,占一般公共预算支出的83.03%,增长3.67%,12方面民心工程有序推进——新增城镇就业3606人,在全市率先实现居家养老服务全覆盖,无物业小区

进驻管理全覆盖;坚决守住民生底线,大力推进69项学校建设项目,公办幼儿园实现乡镇全覆盖,通过公开招聘、购买服务等方式补充教师625人,大班额、入园难等问题得到有效解决;持续推进医联体、医共体建设,与北京301医院、鼓楼中医医院、协和医院等20多所顶尖医院开展合作,上下联动的分级诊疗模式初步形成……

走进安次区银河南路街道办开源里社区电缆厂宿舍,院内规划有序,干净整洁、环境优美,昔日“脏乱差”的老旧小区变身环境优美“花园洋房”。今年以来,安次区将争创全国文明城市作为推动“三创四建”活动的重要载体,聚焦11个方面、40项突出问题,扎实推进村镇面貌、社区创建、市容市貌、经营秩序等“围点攻坚”工作。

“一居一品、一社区一特色”,安次区打造11个样板示范社区,健全“五位一体”民主协商体系和“15分钟生活圈”;开展“洁城”行动,全面整治占道经营、乱贴乱画、乱拉乱挂等行为,打造了一批背街小巷示范点;加快推进永华道、瑞丰道、育才路等断头路打通工程,对执勤岗点和道路路口实行网格化精细化管理……一件又一件民生实事落地生根,一幅又一幅温暖的民生图景呈现眼前。

大力推进社会治理创新,安次区成立区行政争议化解中心,成功协调化解行政争议案件占全部已结行政案件50%。扎实推进“无诉讼乡村”和“三零三百”平安村街(社区)创建,调解矛盾纠纷644件。扎实推进6个大型社情复杂小区、81个无物业小区及19个重点村街智慧平安建设,保持连续16个月零发案。

(文/图:刘建斌、贾璐、张亮)

